

Belföldi hírek

1977. november 15. k e d d

bb.1. a család és az iskola kapcsolata - felmérés a budapesti diákok szociális helyzetéről

i/ma/kné/a/bc

1977. november 15.

a család és az iskola kapcsolatáról a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya pedagógusok, népfront-aktivák és szülők bevonásával budapesti kerületek legtöbbször felmérést végzett, s a vizsgálat tapasztalatait megtárgyalták a hazafias népfront budapesti bizottságánál is.

elsősorban az általános iskolások és a gimnázisták családi hátterét vizsgálták. megállapították, hogy nagyon magas a csonka családok száma. egyes iskolákban a tanulók 30 százalékát egyedülálló szülők nevelik. sokszor nemcsak az apai, vagy az anyai gondoskodás hiánya, hanem az elvált szülők „láthatási”, viszálykodása, s a gyermek szeretetéért való oktalan versengés is akadályozza a harmónikus személyiségfejlődést. a veszélyeztetett gyermekek helyzetének elemzésekor a szakemberek felhívták a figyelmet: a családi környezet megismerése az iskolai nevelőmunka fontos része. a pedagógusoknak kaput nyit a gyermek megértéséhez, s elősegíti a szülőkkel való jobb együttműködést is.

/folyt.köv./

- 1 -

Ha

bb.1./ a család.....folyt./-a

a tanulóknak a fele él kétgyermekes családban, s a kerületek többségében tíz százalék körüli a háromgyermekes családok száma. a lakásvizonyokat vizsgálva kiderült, hogy a diákoknak több mint a fele kétszobás lakásban él.

a családok életszínvonalában nincs lényeges eltérés a kerületek között: ezer-kétezer forint között mozog az egy főre jutó jövedelem. figyelmeztető azonban a jegyzőkönyvekben visszatérő megállapítás: az anyagi jólétért végzett munka gyakran háttérbe szorítja a kulturális értékeket. a kocsi és telekkultusz, a másod-és harmadállások a szülők idejének és energiájának nagyrészt lekötik. az apák és az anyák az egyik oldalon gyermekeiknek - gyakran lehetőségeiken felül - mindent biztosítani akarnak, a másik oldalon viszont nem értékelik kellőképpen a tanulók társadalmi munkáját, s az egyéni boldogulást a közösség elé helyezik.

a tapasztalatok szerint a családok mintegy háromnegyedében a helyes értelemben vett gyermekközpontúság a jellemző, többségében tehát jó a szülő és a gyermek közötti kapcsolat. figyelemmel kísérik nemcsak a tanulást, hanem az iskolán kívüli gondokat is. a gyermekekkel - a munka és a háztartás ellátása mellett - többnyire az anyák foglalkoznak. jobbára ők járnak az iskolai szülői értekezletekre is. mindezek ellenére elgondolkoztató, - állapították meg a szakemberek -, hogy még mindig magas az elhanyagolt, mellőzött gyermekek aránya, a családok 20-30 százalékában pedig a túlzott figyelem, a kényeztetés, a babusgatás nehezíti a gyerekekre fejlődését.

ritkaságszámba megy a teljes családi együttlét, s csak keveset, akkor is többnyire felületesen foglalkoznak a gyerekekkel. az időszakos figyelmen, a félévi értesítő és az évvégi bizonyítvány kiosztásakor felizzó érdeklődésen kívül, a szülők elsősorban az iskolától várják a gyermek nevelését.
/folyt.köv./

- 2 -

bb.1./ a család.....2.folyt./-a

a tapasztalatokat összegezve megállapították, hogy javítani szükséges az iskola és a szülők közötti együttműködésen. az eddiginél még jobb összhang a szülői munkaközösségekkel, a tartalmasabb szülői értekezletek segíthetnek a közös nevelésben. vitákon, továbbképzéseken, szülők akadémiáján is fejleszthetik a szülők pedagógiai kulturáltságát, és fokozottabban szükséges elfogadtatni - a szülőkkel és a pedagógusokkal egyaránt - hogy csakis közösen, együttműködve lehet megvalósítani a gyermekek nevelésével kapcsolatos célokat.
/mti/

.-.-

bb.2. új köntösben a rákóczi uti házak - folytatódnak a sortatarozások

i/-don/kné/bc/a/-cz

1977. november 15.

határidő előtt csaknem két hónappal korábban befejeződött a rákóczi uti házak sortatarozása. a századfordulón emelt épületek valósággal újjászülettek. az épületek festésénél kialakított színskála - az erősebb és a halványabb színek összeötvözése - a buváti mérnökektől származik.

a fővárosi 1-es, 2-es, 3-as és 4-es számú építőipari vállalattal az élen összesen 28 vállalat kollektívája dolgozott az épületek csinosításán. részt vettek a munkálatokban a vii. és a viii. kerületi ingatlankezelő vállalatok brigádjai, besegítettek a ktsz-ek munkásai, ott voltak - s még tevékenykednek - a fővárosi neon vállalat szakemberei.

a rákóczi ut páros oldalán - a vii. kerületben - 42, a páratlan oldalon a viii. kerületben - 36 lakónházat fiatalítottak meg. az épületeken csaknem 130 ezer négyzetméter homlokzatot és tűzfalat tataroztak, tetőjavítást mintegy 90 ezer négyzetméteren végeztek.

a munkálatokat ez év februárjában kezdték, s az azóta eltelt időszakban naponta 460-500-an dolgoztak a felújításon. a tatarozást a hétvégeken szombaton és vasárnap is folytatták. a kollektívák ugyanis elhatározták, csatlakoznak az októberi forradalom évfordulóját köszöntő munkaversenyhez és a munkát az eredeti, év végi határidő előtt befejezik. ígéretüket - derekas helytállással - megtartották.
/folyt.köv./

- 3 -

bb.2./ uj köntösben.....folyt./-a

a nagyszabású munkálatok során a vii. kerületi ingatlankezelő vállalat felajánlotta, hogy a részükre megszábotott külső tatarozásokkal egyidejűleg rendbehozzák az épületek belső terét is. így ezer méter új függőfolyosót építettek, 11 ezer négyzetméteren felújították a belső homlokzatot, 18 épületben kicserélték az elektromos fővezetékét, a lakásokban pedig több mint 900 négyzetméter parkettát raktak le.

a viii. kerületi ingatlankezelő vállalat jövőre újít fel több épületet belülről.

amint a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatóságán elmondták, a következő években folytatódik a sor-tatarozás budapesten. jövőre a szent istván köruti házakat újítják fel; 1979-ben a mártírok uti épületek tatarozásához fognak hozzá. ezután a felszíni rendezésekkel egyidejűleg az észak-déli metró vonalán lévő lakóházak következnek./mti/

-.-

bb.3. uj, korszerű gépsor a süttői márvány feldolgozására

vid/fm/a/-cz

1977. november 15.

tízmillió forint értékű olasz gyártmányú burkolólap gyártó gépsor felszerelését kezdték meg a kőfaragó-és épület-szobrászipari vállalat süttői üzemében. újabban rendkívül megnőtt a kereslet belföldön és külföldön is a süttői, tardosi vörös márvány és fehér mészkő iránt. ezért vásárolták meg a korszerű feldolgozó berendezést, amelynek üzembe helyezésével nehéz fizikai munkát szüntetnek meg, és termelékenyebbé válik a kőtömbök feldolgozása. mostanáig egyedi gépekkel vágták lapokra a követ és többnyire kézzel csiszolták. a 60 méter hosszú, gyémánt élű fűrészekkel ellátott gépsor az üzem eddigi legnagyobb teljesítményű berendezése; évente 200 000 négyzetméter burkolólap készítésére alkalmas - kevesebb dolgozóval és nehéz fizikai munka nélkül.

a korszerű géppel és a vállalat kőbányáiban nemrég üzembe helyezett gyémántkorongos réselőgépekkel a tervidőszak végéig 50 százalékkal növelik a márvány-és mészkőtermelést süttőn./mti/

-.-
- 4 -

bb.4. termelnek az első gépsorok az új Lámpagyárban

vid/fm/a/-cz

1977. november 15.

az egyesült izzó nagykanizsai fényforrás-és üvegyárában megkezdődött egy új, 8000 négyzetméter alapterületű Lámpagyártó csarnok technikai berendezésének felszerelése. a kilenc nagy teljesítményű automata gépsor elhelyezésére alkalmas munkacsarnokban már működik az első három gépsor, az év végéig pedig termelésbe állítják a negyediket is. egy-egy automata gépsor - mindössze két ember irányításával - nem egészen egy másodperc alatt képes egy villanyégőt elkészíteni. a további öt gépsort a jövő év első felében állítják termelésbe.

ezzel a beruházással az egyesült izzó nagykanizsai fényforrásgyárának normál villanyégő gyártása mintegy 70 százalékkal növekszik. a többletet tőkés országokban értékesítik./mti/

-.-

bb.5, mérnökjelöltek falusi népművelési gyakorlaton

vid/fm/a/-cz

1977. november 15.

a keszthelyi agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karának hallgatói a téli hónapokban falusi népművelési gyakorlaton vesznek részt. az egyetemisták - a szaktudományok elsajátítása mellett - fakultatív oktatás keretében - két féléven át tanulmányozzák a közművelődés elméleti és gyakorlati kérdéseit. a művelődélméleti és művelődéstörténeti tanulmányok után elsajátítják a felnőttoktatás, az ismeretterjesztés, a klubvezetés, a kiscsoportos foglalkozás, valamint a kulturális események szervezésének és irányításának módszereit is.

elméleti ismereteik gyakorlati alkalmazására a téli vizsgaidőszak végén falusi népművelési gyakorlaton vesznek részt. a keszthelyi egyetem agrármérnök-jelöltjei idén a pécsi orvostudományi egyetem, valamint a pécsi tanárképző főiskola egy-egy hallgatójával közösen tíz napot töltenek baranya, somogy, tolna, zala, illetve veszprém megye községeiben, termelészövetkezeteiben.
/folyt.köv./

- 5 -

bb.5./ mérnökjelöltek.....folyt./-a

a tiznapos gyakorlat idején részt vesznek a falusi kieszervezetek munkájában, a művelődési házak, klubok rendezvényein, az öntevékeny művészeti csoportok foglalkozásain és ismeretterjesztő előadásokat tartanak. tanulmányozzák többek között egy-egy település művelődési objektumainak munkáját, valamint a falusi értelmiség részvételét a közművelődés segítésében.

a leendő agrármérnökök, tanárok és orvosok tapasztalataikról beszámolókat készítenek./mti/

--

bb.6. Őszerdei dingók születtek a mecseki állatkertben

vid/fm/a/-cz

1977. november 15.

a mecseki állatkert ritka kis állatokkal gyarapodott: újguineában honos őszerdei dingók láttak napvilágot. egy hét leforgása alatt három tenyészpár mellett és mindegyiknek három-három kölyke született. a puli nagyságu, sakálhoz hasonló, vöröses-barnás-feketés színű dingókat a második világháború után fedezték fel újguineában, ezért meglehetősen ritka az európai állatkertekben. a pécselt született kis dingók akkorák, mint a nyulfiak és szépen fejlődnek. egy darabig a mecseki állatkert látogatóit szórakoztatják rendkívüli elevegenségükkel, majd elcserélik külföldi állatkertekkel más ritka vadakért./mti/

--

bb 7. első ízben: termelőeszközök a kiváló áruk fórumán - jövőre nemzetközi védjegy?

i sz fe ie bh -cz

1977. november 15.

mintegy husz termelőeszköz jellegű villamosipari gyártmányt neveztek be a gépipari vállalatok a nem fogyasztási cikkek minősítésére első ízben a meghirdetett kiváló áruk fóruma pályázatra. a minisztertanács még 1974-ben hozott határozatot arra, hogy a fogyasztási cikkek mellett ilymódon minősítsék a termelőeszközöket, beruházási javakat is. a múlt évben kísérleti jelleggel már szerveztek egy pályázatot a kereskedelemtechnikai berendezésekre, akkor a hét benevezett gyártmány közül öt megkapta a kiváló áru minősítést.
/folyt. köv./

- 6 -

bb 7. / első ízben: folyt./ bh

a kísérleti pályázat tapasztalatai alapján kidolgozták a termelőeszközök pályázati rendszerét. eszerint a műszaki paraméterek mellett az elbírálásnál figyelembe veszik az ergonómiai szempontokat, és a berendezés formájának és funkciójának egységét, azaz iparesztétikai kritériumokat. a kiváló áruk fóruma titkársága a kohó- és gépipari minisztérium támogatásával a közelmúltban hirdette meg az első hivatalos pályázatot a termelőeszközök minősítésére s a határidő lejártáig egyebek közt orvosi műszerekkel, fűtőkészülékekkel, villamos kapcsoló családdal, erősáramu ipari kisrelével, és nagyteljesítményű számológépek neveztek be a vállalatok. a műszaki minősítést a nemzetközileg is elismert minőségvizsgáló intézet a magyar elektronikai ellenőrző intézet végzi. a bírálóbizottság várhatóan a jövő év elején hirdeti ki a pályázat eredményét, s akkor kiállításon is bemutatják a káf minősítésre jogosult beruházási javakat.

a kiváló áruk fóruma titkárságán elmondták, számos vállalat kifogásolta, hogy a védjegyet exporttermékeiknél külföldön nem használhatja. e tekintetben a jövő évben várható változás, a kiváló áruk fóruma titkársága azt tervezi, hogy emblémáját a nemzetközi piacon is bejegyezteti. egyébként jövőre újabb területre is kibővíti a pályázati rendszert, s rövidesen meghirdetik a kiváló áruk fóruma pályázatot a mezőgazdasági gépekre./mti/

--

- 7 -

Ha

bb 8. az üzemi étkeztetés javítása az építőiparban

i sb/kné-ju ie -cz

1977. november 15.

az építőiparban az üzemi étkeztetés a munka feltételeinek tartozó szociális juttatás, de szinte szervezeteként eltérően alakult. ezért az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium, a munkaügyi minisztérium és a pénzügyminisztérium az év elején együttes rendelkezésben írta elő az üzemi étkeztetés és az étkezési nyersanyagnorma egységesítését.

a végrehajtás több fontos feladatáról most közleményt adott ki az évm. ebben az üzemi étkeztetés fejlesztésének alapkövetelményeként hangsúlyozza, hogy az építőipar minden szervezeténél egységes legyen a főétkezés nyersanyagértékéhez nyújtott vállalati hozzájárulás és a dolgozók által adott térítés aránya. 1980 végéig kell elérni, hogy ez az arány 50 százalékos legyen. ugyan- csak legkésőbb 1980 végéig, fokozatos fejlesztéssel el kell érni a rendelkezésben meghatározott üzemi étkeztetési nyersanyagnormák értékeit.

a jóléti és kulturális alap lehetőségeit kihasználva kell növelni az üzemi étkeztetés mennyiségét és javítani minőségét, hogy az ételek összetétele kielégítse a korszerű és egészséges táplálkozás követelményeit. a munkafiziológiai mérések szerint ugyanis a kivitelező építőiparban jellemző „közepesen nehéz”, munkával kifejtett energia minimálisan napi 3500 kalória értékű étkezéssel pótolható. ennek megfelelően egyebek között naponta és személyenként húsból és húskezelvényekből 220 grammot, továbbá másfél tojást, fél liter tejnek megfelelő tejterméket kell felhasználni. ezen kívül a növényi fehérjeszükséglet fedezésére naponta 350 gramm kenyeret, 30 gramm rizst és 50 gramm lisztet, vagy száraz tésztát, a megfelelő vitamin és ásványianyag ellátásra pedig gyümölcsből 150, zöldségféléből 250, burgonyából 150 grammot ésszerű felhasználni.

az egységes végrehajtás érdekében az évm közlemény részletesen felsorolja az üzemi étkeztetés javításánál felhasználható anyagi erőforrások lehetőségeit, s a mellékletben több példával mutatja be a főétkezés vállalati átlagos nyersanyagnormájának megállapításához szükséges számításokat.

a rendelkezés szerint az építőipari ágazatba sorolt szövetkezeteknél is gondoskodni kell az étkezési nyersanyagnorma emeléséről, valamint a főétkezés térítési díjának és a munkáttatói hozzájárulásnak egységesítéséről. a rendelkezés viszont nem terjed ki a mezőgazdasági termelőszövetkezetek építőipari társulásaira, amelyeknél más jogszabályok szerint kell gondoskodni a dolgozók üzemi étkeztetéséről. /mti/

--

7.40/ju

- 8 -

bb 9. rekonstrukció a 19. sz. volán soproni telepén

vid/fm-ju -cz

1977. november 15.

mintegy 50 millió forintos rekonstrukciót hajtanak végre a 19. számú volán vállalat soproni telepén. korszerűsítették és növelték a javítóműhelyek kapacitását, új javítócsarnokot helyeztek üzembe, amelyben levegő- és füstelszívó klímaberendezés védi a dolgozók egészségét. már készül az új üzemanyagtöltő állomás és raktár, ahol megfelelő mennyiségben és választékban tudják majd tárolni a teher- és személyszállító járművek kisjavításához szükséges alkatrészeket.

a rekonstrukció utolsó ütemében jövőre munkába állítják a kocsimosót és mintegy 15 ezer négyzetméteres területet tesznek alkalmassá a gépjárművek korszerű tárolására. a fejlesztés hatására zökkenőmentessé válik a soproni telep autóbusz- és teherngépkocsi-állománya karbantartása, és a korszerű tárolás eredményeként növekszik a járművek élettartama. /mti/

--

bb 10. könyvtár nyílik cellödömölkön - szovjet irodalmi estek debrecenben, miskolcon, szegeden

i km/fe-ju bc -cz

1977. november 15.

november 17-én adják át cellödömölkön a művelt nép könyvtérjesztő vállalat új, berzsenyi dánielről elnevezett könyvesboltját. a nagyközség első állami, 80 négyzetméter alapterületű könyvtárléte a korszerű berendezésekkel, egymillió forintnyi könyv- és hanglez-készlettel várja az olvasás és a zene barátait. a megnyitás napján irodalmi estet tartanak, amelyen a téli könyvvásár újdonságait mutatják be.

november 18-án a debreceni agrártudományi egyetemen a szovjetunió könyvkiadását reprezentáló, csaknem félezer kötetes kiállítás nyílik a művelt nép és a mezőgazdasági könyvtár rendezésében. a tárlaton a klasszikus és a mai szovjet szépirodalom kötetivel, a szovjetunió köztársaságainak képző- és iparművészetét bemutató albumokkal, mappákkal, tudományos ismeretterjesztő művekkel, a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára megjelent orosz és magyar nyelvű kiadványokkal ismerkedhetnek meg a látogatók.

/ folyt. köv./
7.55/ju

- 9 -

900g

bb 10. / könyvüzlet ... 1. folyt./-ju

ugyanezen a napon a debreceni magyar gördülőcsapágy művek kultur-
otthonában „hatvan év fényei”, címmel szovjet irodalmi estet ren-
dezték. november 19-án miskolcon, a ii. rákóczi ferenc megyei
könyvtárban, november 25-én pedig a szegedi bartók béla művelő-
dési központban várják zenés irodalmi esttel a szovjet irodalom
íránt érdeklődőket. /mti/

--

bb 11. több mint 12 milliárd a takarékszövetkezeti betétkönyvek-
ben

i ol/mné-ju ie -cz 1977. november 12.

a magyar vidék - városok, falvak - lakosságának növekvő
életszinvalaról az ujonnan épült házak sora, a gazdag kiraka-
tok mellett a takarékbetétek gyarapodása is tanuskodik. a szövosz
takarékszövetkezeti főosztályán nemrégiben elkészült felmérés
szerint a takarékszövetkezetek jelenleg már több mint 760 000
betétkönyvet, s azokban összesen 12 milliárd forintnál több be-
tétet kezelnek. az ország 321 takarékszövetkezetének 1355
szolgáltató egységében nyújtanak különféle szolgáltatásokat az
1 280 000-et is meghaladó létszámú tagságnak.

az idén 9 hónap alatt a tagság létszáma több mint 60 000-
nel, a betétállomány pedig 930 millió forinttal nőtt. a jelen-
legi betétállományból 11 milliárd 195 millió forint a kamatozó,
647 millió forint pedig a gépkocsinyereménybetét, 184 millió
forintot tesz ki a takaréklevelek és további 8 millió forintot a
nyereménybetétek összege.

a takarékszövetkezetek idén 100 millió forinttal megnövelt
kölcsonkeretéből szeptember végéig 305 000 esetben folyósítottak
összesen 2 milliárd 141 millió forint kölcsönt, 8 százalékkal többet,
mint az előző év hasonló időszakában. a háztáji és kisegítő
gazdaságok termelésének előmozdítására a takarékszövetkezetek
48 000 esetben összesen 391 millió forint kölcsönt adtak, 17
százalékkal többet, mint tavaly. ez azt is jelzi, hogy a takaré-
szövetkezetek szem előtt tartják a központi hitelpolitikai irány-
elveket.

/ folyt. köv./

8.07/ju

grog

- 10 -

bb 11. / több mint ... 1. folyt./-ju

a felvásárolt állatok ellenértékeként az állatforgalmi és
husipari tröszt megbízásából a vizsgált időszakban összesen 1
milliárd 44 millió forintot fizettek ki a takarékszövetkeze-
tek, 204 millió forinttal kevesebbet, mint az elmúlt év meg-
felelő időszakában. a csökkenésnek az az oka, hogy sok helyen a
mezőgazdasági szövetkezetek foglalkoznak a felvásárolt állatok
ellenértékének kifizetésével. /mti/

bb 12. buza-teszt

i jf/s-ju ie -cz

1977. november 15.

évek óta változatlan a buza vetésterülete, de a fajták
választéka mindinkább bővül. a gazdaságok a rendelkezésre
álló vetőmagból - egy-két kivétellel - kiválasztják a
vidékükön legjobb eredménnyel bízható buzákat. ilyen módon
minőségi változás következik be a gabonatermesztésben azzal,
hogy kialakulóban van egy-egy buzafajta termőterülete, kör-
zete.

mindez közvetlenül a fogyasztókat is érinti, miután a faj-
ták ugynevezett sütőipari értéke eltérő. közöttük nem egy magas
termésátlaguk mellett adja a legjobb pékáru ellátásához szük-
séges lisztet is. mások néhány tulajdonsága ugyan kedvező, el-
lenben rontja értéküket, hogy a sütőipari technológiákhoz ke-
vésbé alkalmazkodnak.

a móm a sütőipari kutató intézet bevonásával - éppen a
fogyasztói érdekek védelmében - széles körű elemzéssel és a
vásárlók képviselőinek bevonásával buza-tesztet készítettett.
ez a minőségelemzés csakis a buzák sütőipari használhatóságát,
végsősoron az elkészült áru minőségét veszi figyelembe. ilyen mó-
don lehetőség nyílik ebből a szempontból legjobb fajták felka-
rolására a közép- és hosszútávú programokban.

/ folyt. köv./

8.15/ju

grog

- 11 -

bb 12. / buza ... 1. folyt./-ju

eldőlt, hogy melyik buza lisztjéből lehet a legjobb kenyeret vagy péksüteményt sütni. összesen 19 fajtát vizsgáltak meg, ezek közül az első tíz helyezett minőségi tulajdonsága tekintetében nagyjából azonos értékeket mutatott. az elemzés egyfelől azt bizonyította be, hogy a már köztermesztésben lévő fajták döntő többsége a liszt minősége és a sütőipari használhatóság szempontjából megfelel a fogyasztói igényeknek, mégis mutatkoznak bizonyos eltérések; ezeket a fajta-váltási programokban figyelembe lehet venni. a legjobb lisztet adta a magyar nemesítésű gki-k2 fajta, amelynek kémiai és biológiai alkotóanyagai kiváló péksütemények gyártását teszi lehetővé. de hogy mennyire nehéz megvonni a pontos határokat, jelzi, hogy a második helyen végzett jubilejnaja 50 szovjet fajta viszont jobb kenyeret adott. öröndetes, hogy a harmadik-negyedik helyen szintén magyar nemesítésű gabona található, s a hatodik-hetedik helyen is hazai buza van. ezek közé ékelődik be a 60-as években hazánkban a legnagyobb területen termesztett és végeredményben a gabonatermesztés nagyarányú fellendítését biztosító bezosztája 1 szovjet fajta, amely kitűnő hozamai mellett igen kedvező sütőipari jellemzőkkel rendelkezik. jól vizsgáztak a jugoszláv nemesítésű fajták is.

az adatok arról tanuskodnak, hogy jó irányban halad a hazai gabonatermesztés fajta-programja, a termelők is leginkább ezek iránt a fajták iránt érdeklődnek, miután termesztésük gazdaságos is. a tesztsorán néhány olyan buzafajta is jó minősítést kapott, amelyek a szántóföldeken „megbuktak”, mert fogékonyak egyes növényi betegségekre és más biológiai tulajdonságaik sem olyan kedvezőek, mint a listavezetőké. a gyakorlatban kevesebb sikert hozó fajták eltűnnek majd a köztermesztésből, annak ellenére, hogy lisztjük versenyképes. /mti/

-.-

bb 13. a fővárosi vízművek

gk-ju hgy

1977. november 15.

értésíti a lakosságot és a gépjárművezetőket, hogy a november 7. téren végzendő vízcsőátalakítási munkálatok műszaki akadályok miatt előreláthatólag további két napot vesznek igénybe. /mti/

-.-

8.40/ju

- 12 -

gho gy

bb 14. pucz lászló,

s-ju hgy

1977. november 15.

a viii/10 körzet titkára, aki 1945 óta volt párttag 70 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 18-án délután 13.30 órakor lesz a rákoskeresztúri ujköztemetőben.

mszmp viii. ker. bizottsága
vas-, fém- és villamosipari dolgozók szakszervezete

/mti/

-.-

bb 15. békevonat a hajduságból a szovjetunióba

vid/ká-ju hgy

1977. november 15.

kedden hajnalban - a hazafias népfront szervezésében - békevonat indult debrecenből a szovjetunióba. a vonat utasai hajdubihar megyei városok és községek népfront és mszbt aktivistái - munkások, tasz-tagok, alkalmazottak. tiznapos szovjetunióbeli tartozkodásuk során megismerkednek kijev, leningrád és moszkva nevezetességeivel. /mti/

-.-

bb 16. 107 éves korában elhunyt hódmezővásárhely legidősebb lakosa

vid/ká-ju hgy

1977. november 15.

hódmezővásárhelyen százhet éves korában elhunyt a város és a messze környék legidősebb lakosa, zsarkó alajosné, született nyikos mária. zsarkó néni születésétől kezdve 1871. január 13. óta vásárhelyen élt.

/ folyt. köv./

10.25/ju

16.11.30

- 13 -

bb 16. / 107 éves ... 1. folyt./-ju

a város legidősebb lakosát népes családjának tagjai, gyermekei, unokái, déd- és ükunokái gyászolják. fájdalommal búcsúznak tőle a helyi tanács, a társadalmi szervek képviselői, a szomszédok, a barátok, mindazok, akik az év elején, születésnapján még tisztelettel köszöntötték. /mti/

--

bb 17. idegennyelvű ujság és folyóirat - olvasó nyílt sopronban

vid/ká-ju hgy

1977. november 15.

idegennyelvű lapok olvasószolgálatát nyílt kedden sopron egyik ismert műemléképületében, a lábasházban. ez a lapkiadó vállalat első ilyen jellegű vidéki kirendeltsége, ahol első sorban a külföldi turisták juthatnak olvasnivalóhoz, de az idegennyelvű tanulók számára is kedvező lehetőséget nyújt a gyakorlásra. /mti/

--

bb 18. a minisztertanács tanácsi hivatala

mm-ju hgy

1977. november 15.

elnökének meghívására mongol tanácsi küldöttség érkezett hazánkba b.zsadamba, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége szervezési osztálya vezetőjének vezetésével. a küldöttséget a repülőtéren dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke és b.dügerszüren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete fogadta. /mti/

--

10.30/ju

16.13.30

- 14 -

bb 19. halálos közlekedési balesetek

gk-ju hgy

1977. november 15.

baranya-jenő belterületén szilvási jános 19 éves tanuló, dombóvári lakos személygépkocsival egy kanyarban áttért az utat bal oldalára, ahol elütötte balogh ignácné 38 éves eltartott és balogh julianna 13 éves tanuló, helyei lakosokat. a baleset következtében balogh ignácné olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. balogh julianna súlyos sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint szilvási jános figyelmetlenül vezette a személygépkocsit. a rendőrség tovább vizsgálja a balesetet.

békés megyében gyula és elek közötti utszakaszon pécsi zoltán 28 éves gépkocsivezető, gyulai lakos tehergépkocsival elütötte bánszéki lászlóné 20 éves segédmunkás, gyulai lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség pécsi zoltán őrizetbe vétele mellett folytatja.

csongrád megyében szatymaz és forráskút közötti utszakaszon farkas béla 27 éves mezőgazdasági munkás, szatymazi lakos motorkerékpárral felborult. a baleset következtében utasa, kiss józsef 29 éves erőgépvezető, szatymazi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint farkas béla nem az ut- és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a motorkerékpárt. a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte és tovább vizsgálja a balesetet.

a xvi., szabadság ut és lándzsa utca kereszteződésében egy személygépkocsi elütötte ellenbacher lászló 47 éves kőműves, abai lakost, aki a helyszínen meghalt. a személygépkocsi egyik utasa könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

a x., kőbánya-alsó pályaudvar területén egy mozgásban levő személyvonatra akart felugrani tóth józsef 22 éves betanított munkás, hatvani lakos, aki a kerek alá esett és sérüléseibe a helyszínen belehalt. /mti/

--

11.30/ju

16.13.30

- 15 -

bb 20. a nemzetközi kereskedelmi kamara

gk-ju hgy

1977. november 15.

kelet-nyugati összekötő bizottsága szófiában szemináriumot rendez az élelmiszeripari termékek és berendezések marketingjéről. az eseményen részt vesz a magyar kereskedelmi kamara delegációja is, amelyet kallós ödön, az összekötő bizottság társelnöke, a magyar kamara elnöke vezet, aki a tanácskozások egy részének vitavezetője is lesz. a küldöttség kedden elutazott szófiába. /mti/

--

bb 21. télen is fokozzák a paksi atomerőmű építésének ütemét - 1978-ban 3,5 milliárdos program

vid/ká-ju hgy

1977. november 15.

pakson az ötödik télnek néznek elébe az atomerőmű építői, szerelői. a felkészülésről és a legközelebbi feladatokról, nagy zoltán létesítményi főmérnök adott tájékoztatást hajnal lajosnénak, az mti munkatársának. elmondotta: nagyon gondosan készülnek a következő hónapokra, hogy a hideg ellenére haladjon a munka, sőt gyorsuljon a kivitelezés. az idei 1,7 milliárd helyett jövőre több mint három és félmilliárd forint értékű programot valósítanak meg, annyit, amennyi több év együttes feladata volt eddig.

az atomerőmű-építés méretei, különleges feladatai a szokótól eltérő szervezést kívánnak a téli felkészülésben is. épül a gőztávvezeték, ami meleget szállít a hőközpontból a monumentális üzemi fűűépületbe. belül ideiglenes nagy elosztóhálózat létesül ventilátorokkal, hogy a fűtést mindig oda irányítsák, ahol éppen dolgoznak. ezek az intézkedések nemcsak az emberek egészségének védelmét szolgálják, azokat a rendkívüli szigorú technológiai előírások is megkövetelik.

nagy zoltán hangsúlyozta: a téli munka meghatározó a jövő évi program teljesítéséhez. egyik nagy gond a nukleáris részek építése, szerelése. ezt olyan ütemben kell folytatni 1978-ban, hogy a következő két esztendő elég legyen a befejezéshez. így 1980-ban, a paksi atomerőmű első blokkjának üzembehelyezésével, az energiaforrások között hazánkban is megjelenhet az atomenergia.

/ folyt. köv./

11.45/ju

101320

- 16 -

bb 21. / télen is ... 1. folyt./-ju

a beruházáson rendszeresen egyeztetik az építészeti készültséget, illetve a kritikus nukleáris berendezések szállítását. a szállítási tárgyalások a szovjetunióval kedvezően haladnak. 1978-tól folyamatosan érkeznek a nukleáris részhez tartozó nagyberendezések, így a gőzgenerátorok, keringetőszivattyúk. a nemzetközi kooperációs szállítások keretében csehszlovákiából reaktorberendezéseket, különféle hővédelmi, nukleáris védelmi pajzsokat várnak, az ndk-ból 125 és 250 tonna teherbírású, távirányítással működő daruk érkeznek. a magyar építő-szerelő gárda feladata, hogy a nagyértékű gépházi berendezéseket - két turbinát tartozékaival - fogadják.

a különleges feladatok sorába tartozik a hermetikus térség kialakítása, amelyen magyarországon még nem készült. a helyszínen beemelésre várnak a tíz-husz tonna súly közötti acélcéllak, a tökéletesen zárt társég elemei. rendkívül igényes munkát követel a céllak összekötésére szolgáló hegesztési varratok készítése. minden milliméterét vizsgálják, ellenőrzik, hogy a legcsekélyebb gázszivárgást is megakadályozzák. öt-hatezer méterre tehető az ilyen hegesztési varrat. ehhez többszáz magasan minősített szakmunkásra van szükség. a hazai hegesztőkön kívül lengyel munkaerőt is várnak. paksra a közel jövőben.

a hermetikus térség előkészítése közben kell megépíteni a reaktoraknát, a reaktorcsarnok szerkezeti részét olyan ütemben, hogy ehhez kapcsolódóan alakíthassák ki az óriás főépület egyéb részeit, a villamoskapcsoló berendezéseket stb.

pakson az organizáció különleges intézkedések egész sorát igényli, az ismeretlen technológiák pedig a kivitelezőktől, tervezőktől újabb és újabb műszaki megoldásokat kívánnak. mint ismeretes, a paksi atomerőmű prototípusnak számít, mert ilyen rendszerű biztonsággal vver 440-es típusu atomerőmű még nem épült. ehhez kapcsolódnak azok a megoldások, amelyeket a hermetikus cső és kábel átvezetések igényelnek. itt olyan ~~berendezéssel~~ ^{berendezéssel} kell dolgozni, hogy a legnagyobb belső üzembizavár előfordulása esetén se kerülhessen a környezetbe sugárszennyeződés. ezek a megoldások a legutóbbi időben alakultak ki.

/ folyt. köv./

11.55/ju

101320

- 17 -

bb 21. / télen is 2. folyt./-ju

a hermetikus térség kialakítása, az átvezetések megoldása kapcsán az eddigénél is szorosabb az együttműködés a magyar és a szovjet szervek között. felváltva, a szovjetunióban és itthon konzultálnak az érdekelt tervezők, gyártók annak érdekében, hogy a megoldás a korszerű követelményeknek mindenben megfeleljen.

a paksi atomerőmű első egységének üzembehelyezésével kapcsolatos rengeteg teendő mellett, 1978-ban már meg kell kezdeni a ii. ütemhez tartozó második csarnok építését is. /mti/

--

bb 22. az astra bábegyüttes

s-ju hgy

1977. november 15.

belgiumi vendégszereplése előtt november 20-án 15 órakor bemutatót tart a csili színháztermében /xx. nagy győri istván utca 6./ /mti/

--

bb 23. befejeződött a cukorrépa és a kukorica betakarítása tolnában

vid/kz-ju hgy

1977. november 15.

tolna megyében kedden befejeződött a cukorrépa és a kukorica betakarítása. cukorrépát több mint 4000 hektáron, kukoricát pedig mintegy hetvennégyezer hektáron termeltek az idén a megye nagyüzemei.

a már korábban magágyba szórt őszi vetések szépen sorolnak és zöldelnek, használt nekik az utóbbi eső is. több mint kétharmadánál tart a mélyszántás a tavaszi vetések alá. folyamatban van a műtrágyázás és a szerves trágyázás is, bár az utóbbival jobban kell igyekezniük a gazdaságoknak, mivel ezen a télen a tavalyihoz képest némileg lemaradtak. /mti/

--

12.00/ju

10/1330

- 18 -

bb 24. a tankötelezettségi törvény végrehajtásáról tárgyalt a szabolcs-szatmár megyei tanács vb

vid/kz-ju hgy

1977. november 15.

a tankötelezettségi törvény végrehajtásáról tárgyalt keddi ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy az utóbbi években tett intézkedések: az óvodai és iskolai hálózat bővítése, a napközis ellátás szélesítése, az iskolák körzetesítése, a személyi és tárgyi feltételek közötti szintkülönbségek csökkentése, tanulást segítő módszerek, munkaformák alkalmazása, hátrányos helyzetű tanulók patronálása és egyéb tényezők együttes hatásának eredményeként jelentősen javult a megyében a tankötelezettségi törvény végrehajtása. a leglényegesebb eredmény, hogy tavaly a nyolc évvel korábban induló tanulók 79 százaléka elvégezte az általános iskola nyolcadik osztályát. 1971-ben ez az arány csak 73 százalékos volt. a nagy fejlődés ellenére a tankötelezettségi korban végzetek aránya 3-4 százalékkal alacsonyabb az országos átlagnál. a gyakorlatban ez azt jelenti, hogy évenként - tankötelezettségi korban, vagyis 14 éves korig - 1500-1600 fiatal nem szerzi meg az általános iskolai végzettséget. az intézkedések eredményeként csökkent a bukás, a lemorzsolódás, a tanévvesztők aránya. az iskolák látogatottságában pedig még figyelemreméltóbbak a sikerek: az egy tanulóra jutó mulasztási átlag kedvezőbb az országosnál.

a vb állásfoglalása viszont az eredmények további javítása érdekében meg kell oldani az elmaradottabb területek tervszerű fejlesztését, az iskolakörzetesítés meggyorsítását, az iskolák közötti ellátási szintkülönbségek mérséklését. /mti/

--

bb 25. tit csoport a kaposvári tanítóképző főiskolán

vid/kz-ju hgy

1977. november 15.

önálló tit csoport alakult kedden a kaposvári tanítóképző főiskolán, azzal a céllal hozták létre, hogy a pedagógus jelölteket felkészítse a falusi tit klubokban szakkörökben való tevékenységre, arra, hogy a végzős hallgatók a munkahelyükön azonnal be tudjanak kapcsolódni az ismeretterjesztő munkába. /mti/

--

13.45/ju

10/1300

- 19 -

bb 26. időjárásjelentés

-ju hgy

1977. november 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. november 15-én,
kedden 13 órakor:

szeles, hűvös idő

Kedd hajnalban skandinávia déli része felett volt a közép-pontja annak a hatalmas kiterjedésű alacsony nyomású örvénynek, mely európa legnagyobb részén meghatározza az időjárást. óránként, mintegy 100 kilométeres sebességgel vonuló enyhe és hideg légtömegek követik egymást északnyugat felől. vonulásukat sokfelé eső, záporosó kíséri és szinte mindenütt erős szél fúj. az enyhébb légtömegek hatása alatt álló területeken néhány fokkal az átlagos felett alakul a legmagasabb nappali hőmérséklet, de a csapadék és a szél hatására ez alig érezhető. azokon a helyeken ahová már megérkezett a hideg levegő gyorsan csökken a hőmérséklet, de az erős hajnali lehülést egyelőre megakadályozza a felhős ég és az éjszakai élénk szél. a kárpát-medence időjárását szerda estig az enyhe levegőt követő hideg légtömegek határozzák meg.

Hétfőn a reggeli órákban az ország keleti felén még borult volt az ég, de később ott is felszakadozott a zárt felhőtakaró. napközben felhőátvonulások voltak. a nyugatias szél megerősödött, néhány helyen viharos lökések is voltak. a hőmérséklet csucsérteke 6-10 fok között volt. az esti óráktól nyugat felől ismét megnövekedett a felhőzet, a déliesre fordult szél élénk maradt. az éjszaka második felében az eső is eleredt. hajnalra keleten nulla, plusz 3, nyugaton plusz 1-plusz 5 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti órákban elszórtan esett az eső. kékestetőn havazott is. a kisalföldön az északnyugati szél viharossá fokozódott. a hőmérséklet 11 órakor 4 és 9 fok között váltakozott.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6,1 fok volt, a százéves átlagnál 0,5 fokkal magasabb.

a fővárosban ma 12 órakor 5 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 749 mm, erősen emelkedő.

várható időjárás szerda estig:

kedden: jobbára erősen felhős idő, szerdán: felhőátvonulások. többfelé eső, zápor, helyenként hózápor. éjszaka kissé mérséklődő, napközben helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában nulla, plusz 4 fok között, a szélvédett helyeken gyenge fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 3- plusz 8 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 175 cm. /mti/

14.10/ju /10/15⁰⁰

- 20 -

bb 27. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke

-ju hgy

1977. november 15.

1. budapesti diákok szociális helyzete
2. sortatarozások
3. süttői márvány
4. Lámpagyár
5. mérnöki jelöltek falun
6. őserdei dingsók
7. termelőeszközök a káfon
8. üzemi étkeztetés
9. volán rekonstrukció
10. könyvüzlet
11. takarékszövetkezeti betétkönyvek
12. buza-teszt
13. vízművek közleménye
14. elhunyt pusz László
15. békevonat
16. elhunyt 107 éves korában
17. idegemnyelvű újságolvasók
18. mongol tanácsi küldöttség
19. halálos közlekedési balesetek
20. kereskedelmi kamara küldöttsége
21. paksi atomerőmű
22. astra bábegyüttes
23. betakarítás
24. szatmár megyei tanács vb
25. tit csoport
26. időjárás jelentés
27. hírjegyzék

1. sz. jav. 10. sz. hirre
2. sz. jav. 11. sz. hirre ,
3. sz. jav. 20. sz. hirre adtuk

/mti/

--

13.55/ju /10/15⁰⁰

- 21 -

bb 28. több halat adnak a téeszek - a halászati szövetkezetek küldöttközgyűlése

i jf/mm-ju ie hgy

1977. november 15.

uj halastavakat létesítenek és növelik a haltermelést a halászati és a mezőgazdasági téeszek -, erről számolt be vida andrás, a halászati termelőszövetkezetek szövetségének elnöke kedden budapesten a közös gazdaságok küldött közgyűlésén. tizennégy halászati téesz és 14 mezőgazdasági termelőszövetkezet munkáját koordinálja a szövetség; az üzemek 40 ezer hektár természetesen vízen és négyezer hektárra terjedő halastavakon gazdálkodnak. idén a tavalyinál 5-6 százalékkal több étkezési halat adnak a hazai fogyasztóknak, úgy, hogy közben mintegy száz vagonos exportjuk is volt. növelik a konyhakész állapotban foglalomba hozott hal mennyiségét; mélyhűtött termékeik egyre népszerűbbek, s ezek teszik ki az áruhal 10 százalékát. 1980-ig 30 százalékra növelik ezt az arányt.

a halászattal foglalkozó termelőszövetkezetek idén hat nagy halastavat létesítettek. az eredeti tervek szerint 2 ezer hektárra kerültek volna ilyen létesítmények, az előirányzatot azonban nem sikerült teljesíteni, valószínűleg 500 hektárral kisebb lesz a „halásított”, terület. gondot okoz, hogy két év alatt megkét-szereződtek a beruházási költségek, - ezzel a fejlesztési tervek összeállításánál nem számoltak, - s emiatt anyagi nehézségeik vannak. a halászat fejlesztéséhez további kedvezményes hitelekre van szükség, s ezek felvételéről tárgyalásokat kezdtek.

a mezőgazdasági rendeltetésű víztárolók halászati hasznosítása sem halad a kívánt ütemben. több megyében ugyan adtak át víztárolókat, de ezek halászati hasznosítását nem rendelték el, és nem is jelölték ki erre gazdaságokat. előfordult, hogy kizárólagosan a horgászok kezelésébe adtak víztárolókat - például somogy megyében, - holott a nagyobb hozamok és a korszerű technológiák alkalmazása érdekében nagyüzemi hasznosításuk kézenfekvőbb lett volna. nem haladt kellő ütemben a mezőgazdaságilag nem hasznosítható területek halastavakká alakítása sem.

a közös gazdaságokban jövőre újabb halastavakat adnak át, a terv szerint 150 hektárral növekszik az ideihez képest a haltermelésre „berendezett”, terület. több beruházásukat közös vállalkozás keretében valósítják meg, ezzel is igyekeznek csökkenteni a beruházási költségeket, miután a nagyobb földmunkákhoz közös alapról vásárolnak majd gépeket. /mti/

14.20/ju

- 22 -

bb. 29. befejezéshez közeledik a betakarítás

i/fj/tr rj ie -cz

1977. november 15.

a mezőgazdasági géppark ezekben a napokban is teljes erővel dolgozik a földeken a még kintlévő termés betakarításán. az elmúlt tíz nap időjárása kedvező volt: az esőzések lényegében nem zavarták a traktorok, kombájnok és más betakarító gépek járatását.

a szántóföldi növények közül már csak kettő ad tennivalót. a kukorica törése, morzsolása az elmúlt hetekben jó ütemben haladt, a terület 94 százalékáról már lehozták a termést. az esőzések nyomán sokfelé szárítani kellett a szemeket, ez azonban nem okozott gondot, mert a mezőgazdasági nagyüzemek és a gabona-tröszt vállalatok megfelelő számú szárítóberendezéssel rendelkeznek. jó ütemben halad a cukorrépa felszedése és átadása is, ennek a növénynek is több mint 90 százalékát kiszedték már a földből. a termés egy részét ideiglenes helyeken tárolják, másik részét pedig közvetlenül a cukorgyárakba szállítják. valamennyi cukorgyár teljes kapacitással dolgozik. az idei kedvező zöldség termés utolsó tételeinek átadása-átvétele már nem sokáig tart: a megtermelt áru mintegy 98 százaléka már eladásra, illetve raktározásra kész állapotban van. a még a földben lévő gyökérzöldségek, valamint a karfiol és káposzta utolsó tételeinek átadása még néhány napot vesz igénybe.

ahogy felszabadul a betakarításnál foglalkoztatott géppark, olyan ütemben állnak át a legnagyobb őszi talajmunkára, a szántásra. a kijelölt területnek eddig 61 százalékát forgatták meg az ekék, de még további 800 ezer hektár van hátra, s ez a fagyok beálltáig még munkát ad a traktorosoknak. miután a csapadék megőrzése igen lényeges a jövő évi termés szempontjából, számos nagyüzemben három műszakban szántanak, hogy időben elkészülhessenek.

kellett az eső az októberben elvetett növények megeredéséhez, fejlődéséhez. különösen az október második felében földbe került magok „kaptak lábra”, elég nehézkesen, mert száraz volt a talaj. az elmúlt napok 10-30 milliméteres esőzései nyomán várható, hogy megkezdődik a zsenge növényállomány kiegyenlítődése, a szántóföldeken többfelé látható foltok „kizöldülése”,.

ahol 30-50 milliméteres esőt kapott a talaj, ott a szántásnál is könnyebb dolga van a traktorosoknak, akiknek az elmúlt hetekben elég vesződésük volt, mert az eke a szárazföldben nehezen mozgott, a talaj fellazulásához éppen a novemberi esőzésekre volt szükség. /mti/

14.20 rj

- 23 -

bb. 30. huszonötéves a magyar hidrológiai társaság szegedi területi szervezete

vid/kz/rj -cz

1977. november 15.

huszonöt éve alakult meg a magyar hidrológiai társaság szegedi területi szervezete. a jubileum alkalmából tudományos ülést rendeztek kedden szegeden a technika házában. az előadók kiemelték azt, hogy a társaság tudományos munkájával elsősorban a konkrét gyakorlati feladatok megoldását segítette. részt vett a megye belvizrendezési-fejlesztési koncepciójának kidolgozásában, az 1970. évi emlékeztetes tiszai nagyárvíz utáni évek speciális hidrológiai problémáinak megoldásában: elemezte a rendkívüli árhullám kialakulását, javaslatokat tett a védelmi vonalak megerősítésére, újjáépítésére. bekapcsolódott a társaság a tisza vízminőségének védelmébe is.
/mti/

--

bb. 31. a szolgáltatásokról tárgyalt a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz/mné/rj -cz

1977. november 15.

az utóbbi tíz évben alapvető előrelépés történt hajdu-bihar megyében a szolgáltatóhálózat kialakítása, anyagi-technikai bázisának megteremtése terén - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. az országos átlagot ebben a megyében 1975-ben érte el a szolgáltatások színvonala. az v. ötéves terv e célt szolgáló, s együttesen több mint 120 millió forint értékű beruházásait már erre a viszonylag kedvező alapra építették. a fejlődés ütemére jellemző, hogy például a múlt évben befejeződött a dőreceni patyolat vállalat rekonstrukciója, s még az idén három új szalon kezd meg a működését a város új lakótelepén. a gelka 75 javító és átvevő helyet hozott létre a megyében, s ezzel a javítók átlagos ideje a korábbi négy napról 2.5 napra csökkent. a gépkocsijavító kapacitás 60 000 órával bővült a megyében az utóbbi két évben. a szolgáltatóházak száma pedig 30-ra emelkedett ugyan- ebben az időszakban. a vb nem tartotta viszont kielégítőnek a lakás- karbantartás fejlődését, bár mint azt külön hangsúlyozták, ezen a téren különösen gyorsan növekedtek az igények. /mti/

--

14.25 rj 10.15.20

-24 -

bb 32. magyar-szovjet vasuti tárgyalások

i kf/kné-ju ie -z

1977. november 15.

kedden a MÁV vezérigazgatóságon a szakértői tárgyalásokkal megkezdődött a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság vasuti állandó munkacsoportjának xvii. ülése. a péntekig tartó tárgyalásokon a magyar küldöttséget szücs zoltán, a MÁV vezérigazgatója, a szovjet delegációt Ivan A. Jemec közlekedésügyi miniszterhelyettes vezeti.

az ülésen értékelik a két ország közötti nemzetközi vasuti szállítások eredményeit. tárgyalnak a szovjet területen, bányevóban épülő közös, szovjet-magyar-csehszlovák konténer terminál üzemeltetésének kérdéseiről, valamint a három ország határmenti vasuti átrakó körzeteiben kialakítandó egységes számítástechnikai rendszerről. foglalkoznak a jövő évtől kezdődő, jugoszláviából hazánkban keresztül a szovjetunióba irányuló, nagymennyiségű timföld szállítás komplex megszervezésével.

a magyar és a szovjet küldöttség egyeztetni a két vasut együttműködéséről készült közös tájékoztató jelentést, amelyet a kormányközi bizottság decemberi moszkvai ülésén terjesztenek elő. /mti/

--

bb 33. almásfüzitő - volgograd - csaknem másfélmillió tonna timföldet szállítottak a szovjetunióba almásfüzitőről

vid/kz-ju -cz

1977. november 15,

az almásfüzitői timföldgyárból az idén 95.000 tonna timföldet küldtek a szovjetunióba. ezzel együtt az 1962 november 15-én kötött magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény óta csaknem másfél millió tonna timföldet szállítottak kohósításra volgogradba. a szovjet üzem a nyersanyagból állóállított alumíniumot szállít vissza hazánkba. ilyen módon magyarországon lényegesen több alumíniumot tudnak feldolgozni, mint amekkora a kohók kapacitása, a szovjetunióban pedig előnyösen hasznosítják az alumíniumkohók a vizierőművekkel termelt villamos energiát. az államközi egyezmény teljesítéséből jelentős részt vállaló almásfüzitői és volgográdi üzem között az évek során közvetlen, gyümölcsöző kapcsolat alakult ki. messzemenően figyelembe veszik egymás kéréseit, együttes munkával alakították ki a timföldszállítás legcélszerűbb, leggazdaságosabb módszerét is.

/ folyt. köv./

14.35/ju

- 25 -

15.00

bb 33. / almásfüzitő ... 1. folyt./-ju

a 15 évvel ezelőtt kötött egyezmény nyújtott lehetőséget a hazai timföldgyárak - köztük az almásfüzitői üzem - lendületes műszaki fejlesztéséhez. 1962-ben kis, évi 100.000 tonnát termelő vállalat volt az almásfüzitői timföldgyár, s ma a hazai alumínium- ipar egyik fontos létesítménye. a 15 év alatt jelentős beruházásokkal több mint kétszeresére bővítették kapacitását. az elmúlt hetekben egy újabb állami beruházás fejeződött be, s ennek hatására a jövő évben már 325.000 tonna timföldet termelnek az almásfüzitői gyárban. /mti/

--

bb 34. műszaki napok visontán

vid/kz-/mné-ju -cz

1977. november 15.

műszaki napok kezdődtek kedden visontán abból az alkalomból, hogy ezelőtt tíz évvel alakult meg a gagarin hőerőmű vállalat. a műszaki napok központi témája a szocialista országok együttműködése. az erőmű tervezése, építése és üzemeltetése ugyanis egyaránt kiemelkedő bizonyítéka a szocialista országok közötti összefogás eredményességének. a szovjetunió szállította az első 200 megawattos blokk turbináját, a szovjetunióban készültek a főgőzvezetékek is. a német demokratikus köztársaság ipara állította elő a széntéri gépeket, az elektrosztatikus pernyeleválasztót és a tápszivattyú motorokat, a tüzelési kísérleteknél lengyel, a pernyeszállítás megszervezésénél pedig bolgár tapasztalatokat hasznosítottak. jugoszláviából hegesztő szakemberek működtek közre, csehszlovákiából a csővezetékeket szállították. a széleskörű nemzetközi együttműködés azóta sem szűnt meg, az előnyeinek kihasználásával az utóbbi években fontos műszaki fejlesztéseket hajtottak végre. a gagarin hőerőmű építésének tíz évében 38 millió tonna lignitet használt fel, s 23 milliárd kilowattóra villamosenergiát termelt. /mti/

--

14.45/ju

- 26 -

15⁰

bb 35. fogadás a belga nemzeti ünnep alkalmából

t ug/fe-ju bc -cz

1977. november 15.

constant clerckx, a belga királyság budapesti nagykövete a belga nemzeti ünnep alkalmából kedden fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson részt vett sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet számos más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

--

bb 36. lengyel tudományos könyvkiállítás

t km/fe-ju bc -cz

1977. november 15.

lengyel tudományos könyvkiállítás nyílt kedden a lengyel kultúra nagymező utcai bemutatótermében. az orpan varsói könyvterjesztő vállalat, a pwn varsói, az ossolineum wroclawi tudományos könyvkiadók, valamint az akadémiai kiadó és a kultúra külkereskedelmi vállalat rendezte kiállításon több mint 300 kötetet mutatnak be. látható köztük a lengyel színházművészet történetét 1765-től 1965-ig feldolgozó munka, a mai lengyel írók lexikona, a három kötetes lengyel tudománytörténet több nagyszabású összefoglaló kötet, illetve enciklopédia, történelmi, irodalmi, szociológiai monográfia. a kiállítás november 24-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb 37. a zürichi egyetemen

k s-ju bc -cz

1977. november 15.

- a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából kiállítás nyílt öt európai szocialista ország nyugati nyelveken megjelent tudományos műveiből. hazánkat mintegy 130 kötet képviseli. /mti/

--

15.00/ju

- 27 -

15¹⁵

bb 38. az opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottságának ülése

bg kné bc bh -cz

1977. november 15.

az opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottsága Ijjas József kalocsai érsek, pápai trónálló elnökletével kedden együttes ülést tartott, melyen megjelent a magyar katolikus püspöki kar több tagja is.

a tanácskozás résztvevői beszámolót hallgattak meg a nemzetközi helyzet időszzerű kérdéseiről és kijelölték a bizottságok előtt álló 1978. évi békemozgalmi feladatokat. /mti/

..-

bb 39. tervpályázat az 55-ös számú főút bajai szakaszának kialakítására

i kf tr ie bh -cz

1977. november 15.

baja város tanácsa a közlekedés- és postaügyi minisztériummal közös tervpályázatot hirdetett az 55-ös számú főút nyomvonalának a bajai új dina-hiddal kapcsolatos kialakítására.

a tervpályázattal olyan gazdaságos, újszerű megoldásokat eredményező javaslatokat szeretnének összegyűjteni, amelyek felhasználhatók például az 55-ös főút baját érintő szakaszának meghatározásához, a jelenlegitől északra létesülő bajai új duna-híd és bátaszék között a főút nyomvonalának gazdaságos kijelöléséhez. a tervpályázattal keresnek megoldást az 51-es és az 55-ös számú főút keresztezésében közlekedési csomópont kialakításához, az új duna-híd mindkét hídfőjénél a közúti kapcsolat megtervezéséhez, stb.

a nyilvános és titkos tervpályázat kiírása és mellékletei november 15-től behatók át a bajai tanács műszaki osztályán vagy a közlekedés- és postaügyi minisztériumban. /mti/

..-

- 28 -

15.21 bh

1520

bb 40. raktárfejlesztési tanácskozás

t kg/kné um ie cz

1977. november 15.

négynapos raktárfejlesztési tanácskozás kezdődött kedden a magyar tudományos akadémia székházában 11 ország - közöttük hat kgst tagállam - képviselőinek részvételével.

hazánkban jelenleg több 100 milliárd forint értékű áru tárolásáról, raktározásáról kell gondoskodni; valamennyi ágazat azonban raktárgondokkal küzd, kevés a tárolási hely, s a meglévők jórésze is elavult. az elmúlt években már nagyszabású fejlesztési munkák indultak meg a raktárgondok enyhítésére, legtöbb gondot a mezőgazdasági termékek és műtrágyák tárolása jelentette, ezért a jelenlegi ötéves tervidőszakban a gabonátároló hálózat építésére három milliárd forint támogatást kapnak a vállalatok, a műtrágya tárolására pedig egymilliárd forint az állami támogatás, s most 40 óriás tárolótelep kiépítése folyik.

a raktározási gondok a többi kgst országban is hasonlóak a hazaihoz, s ezért az integráció keretében, a szellemi erők jobb kihasználására a kgst országok együttműködnek a korszerű raktárak tervezésében és egyáltalán a tervszerű anyaggazdálkodás technikai, műszaki feltételeinek megteremtésében. a kgst anyagi, műszaki ellátási állandó bizottsága ennek érdekében 11 téma összehangolt kimunkálását koordinálja. a koordinátor csehszlovákia, magyarországra a közös munkában a számítógéppel vezérelt, automatizált magasraktár-komplexum műszaki dokumentációjának, tervezésének feladata hárul, a többiek közül románia a csomagolás, bulgária az anyagmozgatás gépesítésének, az ndk pedig a raktártelepítés elméleti koncepciója kidolgozásának téma-gazdája. a közös munka nyomán olyan komplex korszerű raktárak épülhetnek majd, amelyek valamennyi kgst országban enyhítenek az anyagtárolás gondjain. a konferencián elhangzó előadások tapasztalatai ehhez a közös munkához is felhasználhatók.

a tanácskozással egyidőben a jogi és közgazdasági könyvkiadó vállalat gondozásában megjelent, az anyagtárolással kapcsolatos szakkönyvekből az akadémián kiállítás nyílt, amely péntekig tekinthető meg. /mti/

..-

- 29 -

15.30/um

1520

bb 41. életmentő kitüntetése szegeden

vid kz bh -cz

1977. november 15.

életmentő emlékérmét kapott kedden szegeden hotorán jános, a józsef attila tudományegyetem joghallgatója.

az egyetemista ez év szeptember 15-én a város határában lévő egyik téglagyári kubikgödörnél segítséget hívó gyermekkiáltásokra figyelt fel. azt látta, hogy két kisgyermek a tópartjáról, a több mint tíz méter mély vízbe esett. hotorán jános életét kockáztatva az egyik tíz éves, már eszméletlen kislányt kimentette. a másik gyermek megmentésére is kísérletet tett, ez azonban már nem sikerült neki.

a kitüntetést perjési lászló, a csongrád megyei tanács elnöke adta át a bátor egyetemistának./mti/

--

bb 43. orvosetikai kérdésekről tárgyalt a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid kz bh -vz

1977. november 15.

csongrád megye minden városában korszerűen felszerelt szakrendelőintézetek szolgálják a lakosság jó egészségügyi ellátását. az alapellátást százhatvanhét körzeti orvos és 53 gyermekkörzeti orvos biztosítja. az egy általános orvosi körzetre jutó lakosság szám kedvezőbb az országos átlagnál. - ismertették többek között szegeden a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén.

az állami egészségügyi hálózat mellett azonban kétszázötvennyolc magánorvosi rendelőt is nyilvántartanak. ezek tulajdonosai általában jóval több jövedelemhez jutnak, mint azok az orvosok, akiknek nincs magánrendelőjük. mégsem lenne helyes ezek teljes megszüntetésére törekedni - mutattak rá a tanácskozásán. sürgették viszont olyan intézkedések megtételét, amely az igényeknek megfelelő, helyes mértékre korlátozná a magánorvosok gyakorlat engedélyezését.

/folyta köv./

- 30 -

15.30 bh

1535

bb 43. /orvosetikai.... folyt./ bh

a vb ülés határozata arra utasítja a megyei tanács egészségügyi osztályát, hogy a magánorvosi gyakorlat szakmai indokoltságát, a magánrendelők felszereltségét vizsgálja felül a szakmailag indokolatlan, az előírásoknak nem megfelelő felszereltségű magánrendelők engedélyét pedig vonják vissza.

a vb ülésen, ahol részletesen megvizsgálták az egészségügyi intézmények etikai helyzetét, különösen hangsúlyozták, hogy ahol a dolgozók díjmentes, azonos színvonalu ellátását sértő korrupcióval, például a kórházi ágyak árusításával találkozunk, a törvény szigorának megfelelő felelősségrevonást alkalmazzanak./mti/

--

bb 44. tíz év alatt ötszázmillió

vid kz bh -cz

1977. november 15.

nógrád megyében tíz éve finanszírozza lakások kivitelezését az országos takarékpénztár. két ötéves terv leforgása alatt a megyében mintegy háromszer otp lakás épült, illetve épül meg. 1967. -tól napjainkig összesen csaknem ötszázmillió forint hosszúlejáratu hitel, szociálpolitikai kedvezmény, állami támogatás és kamat nélküli kölcsön könnyítette meg a dolgozók családiház- és társasház-építését. kedden az otp nógrád megyei igazgatóságának salgótarjáni székházában dokumentum kiállítás nyílt, amely bemutatja, miként támogatja a pénzügyi támogatás a lakásprogram megvalósítását nógrádban és az ország más megyéiben./mti/

--

bb 45. a nagy október és a szocialista világ

vid kz bh -cz

1977. november 15.

címmel nyílt kiállítás kedden a miskolci nehézipari műszaki egyetem aulájában a magyar-szovjet baráti társaság miskolci tagcsoportjainak rendezésében. a megnyitón az egyetem oktatóin valamint hallgatóin kívül nagy számban vettek részt többek között a diósgyőri gépgyár, a miskolci pamutfonó, valamint más üzemek mszbt tagcsoportjainak képviselői is./mti/

--

15.35 bh

- 31 -

1540

bb 42. teljesítette export-tervét a bakonyi bauxitbánya vállalat

vid kz bh -cz

1977. november 15.

a kedden csehszlovákiába indított szállítmánnyal teljesítette az ez évi export-tervét a bakonyi bauxitbánya vállalat. az idén összesen 475 ezer tonna bauxitot szállított natárainkon tulra, csehszlovákiába, Lengyelországba, és a német demokratikus közsárságba./mti/

--

bb 46. budapestre érkezett a szovjet afroázsiai szolidaritási bizottság küldöttsége

tr bc bh -cz

1977. november 15.

a magyar szolidaritási bizottság meghívására g.z.ioniszjan titkár vezetésével budapestre érkezett a szovjet afroázsiai szolidaritási bizottság küldöttsége. a harmati sándor elnök vezette magyar és a szovjet küldöttség között megkezdődtek a tárgyalások a kétoldalu kapcsolatokról és a nemzetközi szolidaritás ügyét érintő legfontosabb kérdésekről. /mti/

--

bb 47. felhasználható 17 órától!

Lehoczky jános kovácsművész kiállítása

vid kz bh -cz

1977. november 15.

Lehoczky jános tűzиковácsoló iparművész alkotásaiból nyílt kiállítás kedden a kőszegi jurisics vár galériáján. a fiatal alkotó, akinek több műve díszíti kőszeg történelmi utcáit, ezuttal lakásdiszeket, használati tárgyakat állított ki, mintegy igazolásul annak, hogy az ősi mesterség a mai korban is tud újat, érdekéset létrehozni. /mti/

--

- 32 -

15.45 bh

16⁰⁰

bb 49. felhasználható: 18 órától

husz éves a fóti gyermekváros

vid gö be kz bh -cz

1977. november 15.

bensőséges ünnepséget tartottak kedden a fóti gyermekvárosban. többszáz egykori növendék látogatott az intézménybe, hogy a mai kis lakókkal közösen megemlékezzen a gyermekváros fenntállításának 20. évfordulójáról. az ország minden tájáról, sőt még olaszországból és kassáról is érkeztek vendégek. sokan családdostul jöttek, markó józsef szegedi szobafestő és mázóló például öt fiát is magával hozta.

a gyermekvárosban ezen a napon tanítási szünet volt, hiszen az óvodák, az iskola termei az „öregdiákokkal”, telt meg. ismerkedtek a kicsinyekkel, felelevenítették kedves emlékeiket, beszámoltak életükről, munkájukról, s köszönetet mondtak nevelőiknek, akik közül sokan a gyermekváros megalapítása óta tevékenykednek foton. délután benépesedtek a sportpályák. az egykori növendékek csapatai labdarugó és kézilabda mérkőzést vívtak a most ott lakók együttesével.

a meghitt hangulatu találkozó este a fóti művelődési házban tartott ünnepséggel zárult, amelyen barna lajos, a gyermekváros igazgatója köszöntötte az egykori növendékeket és nevelőiket. beszámolt a 100 millió forint állami beruházással és 15 millió forint társadalmi adományból létesült intézmény életéről, tevékenységéről és fejlődéséről. elmondotta többek között, hogy 1961 óta, évenként 40-60 nagykorúvá lett fiatal hagyta el a gyermekvárost, akiknek tulnyomó többsége az iparban, kisebb részük a mezőgazdaságban dolgozva becsülettel helyt áll az életben. közülük többszáz fiatal érettségizett, 200-an pedig főiskolai vagy egyetemi diplomát szereztek. az igazgató megemlékezett az öket patronálókról, akik nemcsak a gyermekek életét igyekeznek emberibbé tenni, hanem társadalmi munkaakkciókkal gazdagítják, szépitik a gyermekvárost. segíteni akarásuk legutóbbi szép példája a parkban lévő négy és fél-holdas tó rendbe hozatala. a mélyépterv dolgozói elkészítették az eliszaposodott meder tisztításának tervét, a földgép vállalat 20 ezer köbméter iszapot kotort ki a mederből, amit a volán dolgozói elfuvaroztak. /folyt. köv./

- 33 -

16.00 bh

16¹⁰

bb 49. /husz éves a folyt./ bh

a tópart kiépítéséhez a szobi kőbánya 8 ezer tonna követ küldött, ami ugyancsak a volánosok segítségével jutott el fótra. a tó műtárgyait, köztük a zsilipeket, a 31. állami építőipari vállalat készítette el. mindezeket társadalmi munkában végezték. önkéntes segítségük értéke 5 millió forint. a gyermekvárosiaknak a parkvédő kövek elhelyezése maradt. ezt a feladatot 300 növendék ezekben a napokban végzi ugyancsak társadalmi munkában. ezután átadták a „kiváló növendék”, kitüntetések, amelyet az életben, a munkahelyükön becsülettel helyt álló egykori gyermekvárosi lakók részére alapítottak.

az ünnepség a gyermekváros zenekarainak és kórusainak műsora után egy kedves meglepetéssel fejeződött be. a 15 évvel ezelőtt, lányokból alakult táncsoport lépett a pódiumra./mti/

-. -

felhasználható 18 órától

bb.48. zenélő szobor - kigyós sándor szobrászművész kiállítás a pécsen

vid/p kz -cz

1977. november 15.

kigyós sándor fiatal szobrászművész, a pécsi tanárképző főiskola adjunktusa műveiből nyílt kiállítás kedden a pécsi ifjúsági házban. az alkotónak ez az ötödik önálló tárlata és ez alkalommal főleg a márványból formált munkáit mutatja be. a zene-művészeti szakiskolát is végzett szobrász erősen kötődik a muzsikához, amiről a most kiállított „harangjáték”, című zenélő szobra is tanuskodik. a haranglábszerű állványra függesztett kompozíció nemcsak felidézi a zene hangulatát, hanem sajátos ütőhangszerként meg is szólaltatható. a kiállítás megnyitóján fazekas lászló zeneszerző szólaltatta meg a márvány szobrot./mti/

-. -

bb.50. kitüntetések

tr/p ie -cz

1977. november 15.

az elnöki tanács nyugdíjba vonulásuk alkalmából, eredményes munkájuk elismerésül dékán sándornak, az öntődei vállalat szociális igazgatójának, a szocialista magyarorszáért érdemrendet, barcza lajosnak, a csepel vas- és fémművek intézményvezetőjének, faragó rafaelnak, az intermetál osztályvezetőjének, és páll sándornak, a magyar vas- és acélipari egyesülés fősztályvezetőjének a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta./mti/

-. -

16.05 bh

16¹⁵

bb.51. közlekedési balesetek

kné/bc/p -cz

1977. november 15.

olaszliszka határában horváth istván 47 éves gépkocsivezető, miskolci lakos személygépkocsival elütötte pristyák mi-hály 66 éves nyugdíjas olaszliszka lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított.

a balatonvilágosi vasútállomáson makula jános 46 éves segédmunkás, püspökladányi lakos leugrott egy kiinduló személyvonatról, de a peron széle és a vonat közé szorult, s az elszenvedett súlyos sérülések következtében a helyszínen meghalt./mti/

-. -

bb.52. pedagógus képzőművészek tanácskozása

t ts/tr/p bc -cz

1977. november 15.

a pedagógus képzőművészek kedden a fáklya klubban tanácskozáson vitatták meg a rajzitanítás és az alkotómunka összefüggésének kérdéseit, a tanár-képzőművészek érdekvédelmének fő feladatait,

dr. marsovszky endre szakfelügyelő, a pedagógusok szakszervezetének művészeti tanácsadója vitaindító előadásában hangsúlyozta, hogy a rajzitanítás nemcsak a tanulók kézügyességét és rajzkészségét kell fejlesztenie, hanem hosszas feladatsorokon keresztül az absztrakció képességéig kell eljuttatnia a gyerekeket, s fogékony, művészetet értő embereket kell nevelnie. hasznos, ha olyan pedagógusok ismertetik meg a növendékeket az alkotás folyamatával, akik maguk is aktív művészek. kiemelte, hogy a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége messzemenően támogatja azokat az alkotókat, akik áldozatkész nevelőmunkájuk mellett művészi tevékenységet is folytatnak. számukra évente továbbképző tanfolyamot rendez a szakszervezet, nyaranta pedig művésztelepeken nyújt nekik lehetőséget az alkotásra. a pedagógus művészek tevékenységébe ad bepillantást az a most nyolcadizben megrendezett kiállítás, amelyen az ország minden részéből érkezett alkotások legjobbjait tárják a nagyközönség elé a fáklya klubban./mti;/

-. -

15.58/p

-35-

16²⁰

-. -

- 34 -

bb.53. nedvességnek ellenálló kábelek - megbízhatóbb telefonok

t kg/gk/p ie -cz

1977. november 15.

a beázásmentes telefonkábelek kifejlesztéséről, alkalmazásáról tanácskoztak kedden a szakemberek a posta kísérleti intézet tudományos napján. amint elmondták, az elavult, elöregedett, ólom- és papírszigetelésű budapesti telefonkábeleket a hálózat nagyarányú rekonstrukciója során fokozatosan az intézetben kifejlesztett, a nedvességnek ellenálló, biztonságos kábelekkel váltják fel.

a budapesti telefonhálózatban mintegy 5000 kilométer hosszúságban kigyóznak a kábelek, ezeknek jó része rekonstrukcióra szorul. a jelenlegi tervidőszakban erre a munkára, a fokozatos cserékre összesen 175 millió forintot költenek. az új hálózat építése során levegőtulnyomással védett vezetékeket építenek ki, ezek nemcsak beázásmentesek, hanem a köpeny repedéseit azonnal jelzik a központnak, így a hiba elhárítása is gyorsabb lehet. más módszereket is alkalmaznak a biztonságosabb működő telefonhálózat kiépítésére. sikeres kísérletek folynak például műanyagköpenyű kábelek kifejlesztésére. ennél is korszerűbb - de egyben drágább - megoldás, hogy a műanyagköpeny és a kábel közé petróleumzselét préselnek, ez víztaszító hatású, így a beázás elkerülhető. a tervek szerint az újfajta kábeleket első sorban a fővárosi törzshálózat rekonstrukciójánál alkalmazzák majd, így egyszerre több ezer vonalat védenek meg a beázástól. /mti/

--

bb.54. vass henrik,

k/pá/p bc -cz

1977. november 15.

a központi bizottság tagja, a párttörténeti intézet igazgatója és zsilák andrás igazgatóhelyettes kedden hazaérkezett moszkvából, ahol részt vettek a kommunista és munkáspártok marxizmus-leninizmus és párttörténeti intézetei vezetőinek nemzetközi tanácskozásán. a konferenciára a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából szervezett nemzetközi tudományos tanácskozás után került sor. /mti/

--

16.10/p

-36-

16⁵⁰

bb 55. a tit szabadegyetem

e pá bh bc -cz

1977. november 15.

keretében meghirdetett képzőművészet és zene sorozat második „a reneszánsz képzőművészete és zenéje”, című előadása a magyar nemzeti galériában november 16-án az előadó betegsége miatt elmarad. /mti/

--

bb 56. tudományos ülés az elte állam- és jogtudományi karán

t gy/gk bc bzs -cz

1977. november 15.

az eötvös loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi karán kedden tudományos ülést rendeztek, amelyen a nagy október 60. évfordulója alkalmából jogtudósok a szocialista alkotmányfejlődés tükrében a szovjetunió új alkotmányáról tartottak előadásokat.

dr. samu mihály tanszékvezető egyetemi tanár a nagy októberi szocialista forradalomnak a szocialista állam- és jogfejlődésre gyakorolt hatásáról szólt. a szocialista alkotmányfejlődés és az új szovjet alkotmány összefüggéseire dr. takács imre tanszékvezető egyetemi tanár világított rá. az ünnepi tanácskozáson az új szovjet alkotmány egyik legfőbb jellegzetességét abban jelölték meg: rendelkezései a nagy október óta elért szocialista vívmányokra építve, azok továbbfejlesztését határozzák meg.

számos hozzászóló foglalkozott az alkotmány egyes részeitnek elemzésével, összehasonlítva a szocialista jogintézményeket. kiemelték: a szovjet társadalom alaptörvényének fontos sajátossága, hogy megfelelő törvényességi garanciákat biztosít az alkotmányos rend védelmében. a szocialista alkotmányok általános sajátosságával kapcsolatban többen kiemelték: mint alaptörvények, nem pusztán jogok és kötelezettségek gyűjteményei, hanem a társadalom alapelveit is kifejezésre juttatják, s utalnak a jövő fejlődési irányára is. október népének új alaptörvénye a fejlett szocialista társadalom eredményeire építve előre vetíti a kommunista társadalom fejlődési irányát. ily módon az alkotmány nem csupán jogi okmány, hanem előremutató politikai program is.

a tudományos ülés dr. király tiberius egyetemi tanárnak, az állam- és jogtudományi kar dékánjának zárszavával ért véget. /mti/

16.37/bzs

- 37 -

16⁵⁰

bb 57. fórum ujbpest fejlesztéséről - napirenden a lakásépítés, a közellátás, az egészségügy

t ma fe bc bh -cz

1977. november 15.

ujbpest vállalatainál és üzemeiben dolgozó szocialista brigádtagoknak tartottak tájékoztató fórumot pénteken az ady endre művelődési házban. horovicz jános, a iv. kerületi tanács elnökhelyettese ismertette az ujbpesti rekonstrukció eddigi eredményeit, a gondokat és az 1980-ig tervezett építkezések menetét.

a rekonstrukció során eddig 4300 lakást bontottak le, s 1978-ban további 600-at szánálnak. helyüket az ötödik ötéves terv végéig teljesen beépítik. eddig 3700 lakást adtak át, és 1980-ig még két és fél-hárromezer új otthonnal számolnak.

a legnagyobb gondot a járulékos beruházások csuszása okozza, ám ez nem egyedül ujbpesti sajátosság. késnek a gyermekintézmények, az óvodák, a bölcsődék átadásával, jelentősen nehezítve a szülők helyzetét. e késés oka: a 43. számú állami építőipari vállalat erejét a lakások felhuzása, szerelése kötötte le. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium ezért a gyermekintézményekkel kapcsolatos munkákat a 23. számú állami építőipari vállalatra bízta. várható tehát, hogy javul a helyzet és az idén szeptemberre ígért tavasz utcai általános iskolát is rövidesen átadhatják rendeltetésének. hasonlóan gyorsítani akarják az óvodák és a bölcsődék építését, hiszen most kényszermegoldásokkal, lakásokból átalakított ideiglenes gyermekintézményekkel próbálnak enyhíteni a gondokon.

a másik „érzékeny” pont a közellátás. több utcában az eredeti elképzeléseknek megfelelően csak az egyik oldalon bontották le a házakat - a közértekkkel együtt. a megmaradt sor lakói ezért hosszan „bolyonganak”, a minennapos élelmiszerekért. a rekonstrukciós terület lakói az új házakban az abc-áruházak ugyan csak késedelmes átadását bánják. jövőre várhatóan javul a közellátás helyzete, hiszen három új abc-áruházat adnak át a lakoságnak, összesen mintegy 1300-1500 négyzetméternyi alapterülettel. a járulékos beruházások között a pozsonyi uti szolgáltató házat is már több mint egy évvel ezelőtt meg kellett volna nyitni, ám jelenleg csak határidő van, ez év decembere. az elnökhelyettes hozzászólta: jó, ha a jövő évre elkészülnek az építkezéssel. a szolgáltatók vállára is nagy terhet rakott a kerületi fejlesztés: patyolatokban például nagy a zsúfoltság.
/folyt. köv./

- 38 -

16.55 bh

4/15

bb 57. / fórum ujbpest folyt./ bh

a közlekedés a bajcsy-zsilinszky ut tavalyi és az árpád ut idei vágánycseréjével már eddig is sok gondot okozott. a más kerületben dolgozóknak jóval tovább tart a munkabajjárás és a hazaérkezés. jövőre súlyosbodik a helyzet. a berda józsef, a tél utcához kapcsolódva a bajcsy-zsilinszky és a pozsonyi uton 2x2 sávós ut készül a lakótelep közlekedési kiszolgálásához. az elképzelések már megszülettek, de még tart a vita. az biztos, hogy a villamosközlekedés megmarad és a gépjárműveket egyirányúsított utcákba terelik. a végleges döntés után a választati szakszervezeti bizottságok, a tanácstagok és szórólapok segítségével előre tájékoztatják a változásokról a kerület lakóit.

horváth ignácné elnökhelyettes és lengyel magdolna, a tanács végrehajtó bizottságának titkára a tájékoztató után válaszolt a fórum résztvevőinek további kérdéseire, s ismertették a betegellátással, a művelődéssel, és a lakótelepi környezettel kapcsolatos terveket.

a fórum résztvevői a hallottakat brigádgyűléseken beszélik meg az üzemek, a vállalatok dolgozóival. /mti/
--

bb 58. kitüntetés

k pá bc bh -cz

1977. november 15.

az elnöki tanács petri editnek, az mta földrajztudományi kutató intézet tudományos munkatársának nyugállományba vonulása alkalmából, kiemelkedő társadalmi munkájáért, a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenységéért, továbbá tudományos kutató munkájáért a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést láng istván, az mta főtitkár-helyettese adta át./mti/
--

- 39 -

17.00 bh

4/15

bb 59. cseh grafika és szobrászat a nemzeti galériában

t me pá bc bh - cz

1977. november 15.

csehszlovák képzőművészeti alkotásoknak nyújt otthont a nemzeti galéria. kedden megnyílt kiállításán csehszlovák művészeknek a századfordulón készült legszebb grafikáit és szobraikat mutatja be a kulturális kapcsolatok intézetével együtt. a csaknem száz alkotás között tájképek, portrék, aktok, szimbólikus szobrok láthatók. egyes művek - párizsban élt művészek alkotásai - roddin hatását tükrözik. a kiállítást pogány ö.gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg. a tárlatot december közepéig tekinthetik meg a budavári palotában. /mti/

--

bb 60. a postavezérigazgatóság közli

tr ie bh -cz

1977. november 15.

ujból megindult a hajó-postaforgalom az amerikai egyesült államokba, a dokmunkások sztrájkjának részleges befejezésével, és a forgalomkorlátozást a csomagokra is feloldották. az átmeneti helyzet miatt azonban a szállítási idő jelentősen megnövekszik, késésekre lehet számítani. /mti/

--

bb 61. zugló közlekedési helyzete - tanácsi vb ülés a xiv. kerületben

t bp s bc bh la

1977. november 15.

zugló közlekedési helyzetéről tanácskozott kedden a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. megállapította, hogy a kerület tömegközlekedési arculatát a jövőben is a metró és a millenniumi földalatti vasút határozza meg. ezek gyorsítják az átmenő forgalmat, s lehetővé teszik a kerület jobb megközelítését. de éppen az átmenő forgalom javítására szükséges a kerület közlekedését tovább fejleszteni. e célt szolgálják a közeljövőben megvalósuló közúti létesítmények, amelyekkel új területeket kapcsolnak be a tömegközlekedésbe. ezek sorában megépítik a fogarasi uti és a szegedi uti felüljárót s korszerűsítik a hungária körutat és a nagy lajos király utját. /mti/

--

- 40 -

17.20 bh

1435

bb 62. a sepsiszentgyörgyi állami magyar színház magyarországon

i me tr bc bh la

1977. november 15.

három produkcióval szerepel magyarországon a romániai sepsiszentgyörgyi állami magyar színház társulata. a fővárosban két előadást tart: november 20-án este a patakystiván művelődési központban, és 21-én a fővárosi operettszínházban. mindkét helyen sütő andrás: csillag a máglyán című darabját mutatja be. a társulat veszprémben, ajkán, várpalotán és keszthelyen is szerepel. itt sütő andrás említett darabját, illetve tamási áron: hegyipatak és emil poenaru: holt peron című színművét adja elő. /mti/

--

bb 63. ady emlékműsor komárom megyében

vid fm bh la

1977. november 15.

ady endre születésének 100. évfordulójáról ünnepségen emlékeztek meg kedden több komárom megyei településen. dorogon a bányász művelődési központban fővárosi előadóművészek közreműködésével irodalmi műsort rendeztek ady életutjáról. ugyanitt fotókiállítást is nyitottak. emlékkiállítást rendeztek komáromban és nyergesujfalun is. a tatabányai bányász színpad irodalmi műsort mutat be a szénmedence művelődési házaiban és a munkásszállásokon. /mti/

--

bb 64. 761 lakóház, 701 házfelügyelő a belvárosban

t bp s bc bh la

1977. november 15.

az v. kerületi ingatlankezelő vállalat tájékoztatóját hallgatta meg többek között keddi ülésén a kerületi tanács végrehajtó bizottsága. a belváros 761 lakóházának 701 házfelügyelője van, közülük azonban 144 már nyugdíjas, így nem dolgozhat egész évben, 55 pedig már elérte a nyugdíjkorhatárt és bármikor megszüntetheti munkaviszonyát. így számos épület tisztasága csak a vállalat külön takarítóegységének létrehozásával volt megőrizhető.

/folyt. köv./

- 41 -

17.33 bh

1440

bb 64. / 761 lakóház... folyt./ bh

a megüresedett és megüresedő házfelügyelői állásokat ebben a kerületben is nehéz betölteni. ennek elsődleges oka, hogy nem tudnak szolgálati lakást biztosítani. a 772 ilyen jellegű lakásból ugyanis 252-ben laknak olyanok, akik már nem az ikv alkalmazottai. közrejátszik az is, hogy a szolgálati lakások minősége már nem egyezik meg a mai igényekkel.

a vállalat a gondok részbeni enyhítésére kéri a felügyeleti szervétől, hogy segítse elő a nyugdíjas házfelügyelők további foglalkoztatási lehetőségeit. támogatja a szolgálati lakások korszerűsítését is. részint maga végzi e munkákat, részint pedig megtéríti ezek költségeit./mti/

--

bb 65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh la

1977. november 15.

28. a halászáti szövetkezetek küldöttközgyűlése
 29. befejezéshez közeledik a betakarítás /5. jav./
 30. 25 éves a magyar hidrológiai társaság szegedi területi szervezete
 31. a hajdu-bihar megyei tanács vb ülése
 32. magyar-szovjet vasuti tárgyalások
 33. almásfüzitő - volgográd - tímföld szállítás
 34. műszaki napok visontán
 35. belga fogadás
 36. lengyel tudományos könyvkiállítás
 37. kiállítás a zürichi egyetemen
 38. az opus pacis és az obt katolikus bizottságának ülése
 39. tervpályázat
 40. raktárfejlesztési tanácskozás
 41. életmentő kitüntetése szegeden
 42. teljesítette exporttervét a bakonyi bauxitbánya
 43. a csongrád megyei tanács vb ülése
 44. tíz év alatt 500 millió
 45. a nagy október és a szocialista világ - kiállítás
 46. budapestre érkezett a szovjet afroázsiai szolidaritási bizottság küldöttsége
 47. lehoczky jános kovácsművész kiállítása
 48. kigyós sándor kiállítása
 49. husz éves a fóti gyermekváros
 50. kitüntetések
- /folyt. köv./

- 42 -

18.20 bh

1830

bb 65. /a belföldi ... folyt./ bh

51. közlekedési balesetek
 52. pedagógus képzőművészek tanácskozása
 53. nedvességnek ellenálló kábelek
 54. hazaérkezett vass henrik
 55. a tit szabadegyetem közleménye
 56. tudományos ülés az elte állam- és jogtudományi karán
 57. fórum újpest fejlesztéséről
 58. kitüntetés / petri edit/
 59. cseh grafika és szobrászat a galériában
 60. a postavezérigazgatóság közleménye
 61. a xiv. kerületi tanács vb ülése
 62. a sepsiszentgyörgyi állami magyar színház vendéggjátéka /6. jav./
 63. ady emlékműsor komárom megyében
 64. az v. kerületi tanács vb ülése
 65. hírjegyzék
- /a 4.sz. jav. a 21. sz. hirre vonatkozott!!!/
/mti/

--

bb 66. raul castro ruz szentendrén és mátyásföldön

t km kné bc bh la

1977. november 15.

raul castro ruz hadseregtábornok, a kubai forradalmi fegyveres erők minisztere vezette küldöttség kedden szentendrén, a kossuth lajos katonai főiskolára látogatott, ahol megismerkedett a tisztképzés módszereivel, tapasztalataival, majd budapesten látogatást tett az ikarus gyárban. toldi józsef vezérigazgató tájékoztatójának meghallgatása, és több üzemrész megtekintése után forró hangulatu munkás-katona nagygyűlésen találkozott a fővárosi dolgozókkal, a helyőrség katonáival.

a nagygyűlés elnökségében helyet foglalt borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, rácz sándor, az mszmp kb osztályvezetője s a párt-, állami és társadalmi szervek számos képviselője, valamint a kubai delegáció tagjai, josé antonio tabares del real, a kubai köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. az elnökségben foglalt helyet fedot krivda vezér ezredes, az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet déli hadsereg-csoport parancsnoka is.

/folyt. köv./

- 43 -

18.40 bh

1850

bb 66. /raul castro ... 1. folyt./ bh

m a kubai és a magyar himnusz hangjai után katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára üdvözölte a megjelenteket, majd az ikarus gyár és budapest dolgozóinak nevében kiss józsef szocialista brigádvezető köszöntötte a kubai vendégeket. ezt követően czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter szólt a nagygyűlés résztvevőjéhez. rámutatott: országainkat eltérhetetlenül összekötik a marxizmus-leninizmus eszméi, közös céljaink: a szocializmus felépítése, a forradalmi erők győzelméért, az emberi haladásért és a békéért vívott küzdelem. népünk mindig tisztelettel emlékezik a sokat szenvedett kubai nép évszázados, nehéz küzdelmére, amelyet szabadságáért és függetlenségéért, társadalmi felemelkedéséért vívott a kegyetlen hódítók, a gyarmatosítók, az imperializmus és hazai kiszolgálói ellen. a kubai nép nagy áldozatokat vállalva a gyarmati örökség gyökeres felszámolásával kezdte el hazája gyorsütemű iparosítását. örülünk, hogy a hatalmas munkában magyar mérnökök, munkások százai működtek és működnek közre ipari objektumok létesítésénél, a közlekedés és a hírközlés kiépítésében: s hasonló örömmel tölt el bennünket az együttműködés további szélesítését, gazdagodását jelentő, a közeljövőben megvalósuló közös autóbushoz, az élelmiszeriparban és más népgazdasági területeken való együttes tevékenység.

a magyar nép helyesli és támogatja azt az internacionalista külpolitikai tevékenységet, amelyet a kommunisták vezette kubai köztársaság folytat.

a kubai köztársaságot jól szervezett és képzett korszzerűen felszerelt forradalmi fegyveres erő védi. a honvédelem a kubai dolgozók osztályos ügyévé vált, komoly áldozatokat hoznak erősítéséért, magas szinten tartásáért. a kubai barátainkhoz hasonlóan, együtt a testvéri szocialista országokkal, meggyőződéssel támogatjuk a nemzeti függetlenségért, a szabadságért, a haladásért küzdő népeket, az igazságos harcot folytató osztálytestvéreinket.

/folyt. köv./

18.45 bh

1900

- 44 -

bb 66. /raul castro... 2. folyt./ bh

a miniszter a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság kormánya, dolgozó népünk, fegyveres erőink, hadseregünk nevében további kimagasló sikereket kívánt a kubai köztársaság népének a szocializmus építésében és védelmében.

ezt követően raul castro ruz, a kubai katonai küldöttség vezetője hazája népének és hadseregének üdvözlését tolmácsolta, majd arról szólt, hogy kuba győzelmé azért volt lehetséges, mert népük erejéhez és eltökéltségéhez, a forradalmi hatalmat megőrizni akaró rendíthetetlen akarathoz hozzájárult a szovjetunió támogatása, a szocialista országok internacionalista szolidaritása. a kubai forradalom megszilárdulása kétségbevonhatatlanul bizonyította napjaink alapvető igazságát: a nemzetközi erőviszonyok a szocialista tábor, a nemzetközi kommunista mozgalom, a nemzeti felszabadító mozgalom, a társadalmi haladás, a béke- és szocializmus erőinek javára változnak meg. hangsúlyozta: kuba népe mélyszélesen átérzi a szovjetunióhoz, a szocialista országok közösségéhez fűződő barátság jelentőségét. raul castro ruz köszönetet mondott a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar népnek a testvéri szolidaritásért és segítségért, amelyet kuba gazdasági és műszaki-technikai fejlődéséhez nyújt.

végezetül további sikereket kívánt a magyar népnek, a fejlett szocialista társadalom építésében, a néphadseregnek feladatai megvalósításában. nagy tapssal fogadott beszéde után a nagygyűlés az internacionalista hangjaival ért véget. /mti/

--

bb 67. finn békebizottsági küldöttség budapesten

1977. november 15.

t me kné bc bh la

kedden budapestre érkezett a finn békebizottság országos vezetőségének három tagja: eino repo, martti ja:rvenranta és helena soini. a delegáció megbeszélést folytat a két ország békebizottságának fejlődéséről, véleményt cserél a nemzetközi békebizottság feladatairól./mti/

--

- 45 -

18.55 bh

1905

bb 68. időjárásjelentés

kné bh la

1977. november 15.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

az évszoknak megfelelő idő

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, több helyen várható ismétlődő eső, zápor, főként északon helyenként hózápor. a nyugati-északnyugati szél megerősödik. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 3-8 fok között lesz. /mti/

--

bb 69. a környezetvédelemről tárgyalt a xii. kerületi tanács

t bp s bc bh la

1977. november 15.

a xii. kerületi tanács keddi ülésén a városrész környezetvédelmi helyzetét vitatta meg. a vele kapcsolatos kérdések sorában sok esett azokról a többévtizedes eredetű okokról, amelyek megszüntetése csak hosszabb ideig tartó munkával, jelentős anyagi ráfordításokkal érhető el. így például sok-sok kilométernyi csatornát kellene megépíteni azokon a területeken, amelyekeken ez különböző okokból elmaradt a múltban, hogy így megszüntethessék a forrásokat és a talajt szennyező, kiskapacitású szennyvizderítőket, emésztőgödöröket és szikkasztókat.

sok kárt tesznek a környezetben a felelőtlen rongálók is. azzal például, hogy az erdőkben és azok szélén az utak mentén rakják le az ipari, építési és háztartási törmelékét és hulladékot. a rongáló károkozók közé kell sorolni azokat az autós-kirándulókat is, akik annak ellenére, hogy a pilisi parkerdő gazdaság számos parkolóhelyet épített ki, behajtanak a sétatutakra és a pázsitra. a kerületnek azon az 1,6 millió négyzetméteres parkterületén, amelyet a fővárosi kertészeti vállalat gondoz, évente több százezer forintnyi érték pusztul el a rongálók keze nyomán.

a budai hegyvidék hatékonyabb védelme érdekében tervezik a környezetvédelmi bizottság létrehozását a xii. kerületben. a bizottságnak javaslattevő, véleményező, kezdeményező, előkészítő és ellenőrző feladata lenne. szükségesnek tartják, hogy a környezetvédelmi munka önálló szakigazgatási terület legyen a tanácsi tevékenységben. célszerűnek tartanák azt is megvizsgálni, hogy a budapesti városrendezési szabályzat övezeti besorolása nem szorul-e módosításra, figyelembe véve a budai hegyvidék jellegét, környezetvédelmi jelentőségét. /mti/

--
- 46 -

19.05 bh

14/10

bb 70. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

bh la

1977. november 15.

66. raul castro szentendrén és mátyásföldön
67. finn békemozgalmi küldöttség
68. időjárásjelentés
69. a xii. kerületi tanács ülése
70. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

- 47 -

21.03 bh

21/10

